

الْحَاقَّةُ ۝ مَا الْحَاقَّةُ ۝ وَمَا اذْرَاكَ مَا الْحَاقَّةُ ۝ كَذَّبَتْ ثَمُودُ وَعَادٌ بِالْقَارِعَةِ ۝
 نَامًا ثَمُودٌ نَاهِكُوا بِالطَّاغِيَةِ ۝ وَاَمَّا عَادٌ نَاهِكُوا اِبْرٰهِيْمَ صِرْعَاتِيَّةً ۝
 سَخَّرَهَا عَلَيْهِمْ سَبْعَ لَيَالٍ وَثَلَاثَةَ اَيَّامٍ ۝ حُسُوًا فَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا
 صَرْعٰی ۝ كَانْتَهُمُ اَنْجَازُ نَخْلٍ خَاوِيَةً ۝ فَهَلْ تَرَى لَهُمْ مِّنْ بَاقِيَةٍ ۝
 وَجَاءَ فِرْعَوْنُ وَمَنْ قَبْلَهُ وَالْمُؤْتَفِكِثُ بِالْخَاطِئَةِ ۝ فَعَصُوا رَسُوْلَ رَبِّهِمْ
 فَاَخَذَهُمْ اَخْذَةً رَّابِيَةً ۝ اِنَّا لَنَّا طَغَا الْمَآءُ حَمَلْنَاكُمْ فِي الْجَارِيَةِ ۝
 لِنَجْعَلَهَا لَكُمْ تَذْكِرَةً وَتَعِيَهَا اُذُنٌ وَّاعِيَةٌ ۝ فَاِذَا الْفُجُخُ فِي الصُّورِ
 نَفْخَةٌ وَّاحِدَةٌ ۝ وَحُمِلَتِ الْاَرْضُ وَالْجِبَالُ فَذُكَّتَا ذِكَّةً وَّاحِدَةً ۝

شرع اللہ کا نام لے کر جوہر انہما بن نہایت رحم والہ

صحیح ہونے والے ۝ وہ صحیح صحیح ہونے والے کیا ہے ۝ اور تم کو کیا معلوم ہے کہ وہ صحیح صحیح ہونے والے کیا ہے ۝
 کفر کفر انے والی کو ثمود و عاد نے جھٹلایا ۝ سو ثمود تو کُرُک سے بدلا کر دیے گئے ۝
 رہے عاد ان کا تیز آنہ صی سے سببنا س کر دیا گیا ۝ خدا نے اس کو سات رات اور آٹھ دن
 ان پر چلائے رکھا تو توڑوں کو اس میں ڈھے پڑے دیکھے جیسے کھجوروں کے گنو کھلے تھے ۝ جبلا تو
 ان میں سے کسی کو بھی باقی دیکھتا ہے ۝ اور فرعون اور جوڑوٹ اس سے پہلے تھے اور وہ جوڑوٹ
 بستیوں میں رہتے تھے سب گناہ کے کام کرتے تھے ۝ انہوں نے اپنے پروردگار کے پیغمبر کے نام زمان
 کا تو اٹھنے بھی ان کو نہ اکت پکڑا ۝ جب پانی طغیانی پر آیا ہم نے تم کو کشتی میں سوار
 کر لیا ۝ تاکہ اس کو تباہی سے لے یاد دہا رہا ۝ اور یاد رکھنے والے کان اسے یاد رکھیں ۝ تو
 جب صورتی ایک پھونک مار دی جائے گی ۝ اور زمین اور پیاؤ دوڑوں اٹھائے جائیں گے
 پھر ایک بار آگ توڑ پھوڑ کر برابر کر دیے جائیں گے ۝

سورہ الحاقہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اس میں ۵۲ آیتیں اور ۲ رکوع ہیں۔

- ۱۔ "وہ ہرگز اپنے والیؑ اس سے مراد قیامت ہے۔ یہ حق سے اسیم نامعلوم نبوت کا معنی ہے حق کا معنی ہے کسی چیز کا تحقق ہونا، ہر جانا، پایا جانا۔ قیامت کو الحاقہ اس کے کہا جاتا ہے کہ اس کا پایا جانا اور مسلمہ صداقت اور اعلیٰ حقیقت ہے جس میں قطعاً کو لاشک نہیں۔ اس روز سزا و جزا کا تحقق ہوتا۔
- ۲۔ جب اہل عرب کسی اہم چیز کا ذکر کرنا چاہتے تو مخاطب سے کچھ ایسے سوال پوچھتے ہیں یا کہ وہ وہ ہر شے اور جگہ اور پورے دھیان سے سنے۔

۳۔ یہ سوال قیامت کی ہر نالی کا تصور ذہن نشین کرانے کے لئے پوچھا جاتا ہے کہ قیامت آئی ہر نالی اور خوفناک ہو گی کہ عملیں اس کو سمجھنے سے عاجز ہیں

۴۔ قیامت پر ایمان لانا اپنی منہج کے لئے ایک بنیاد میں حیثیت رکھتا ہے۔ جو قیامت پر ایمان نہیں رکھتے وہ قدم قدم پر پھسلتے ہیں۔ عادی و عموماً قیامت پر ایمان نہیں رکھتے تھے اس لئے راہ راست سے ٹھٹھکے (ضیاء القرآن)

۵۔ "اور تم لو ہلاک کے لئے" صبر سے گزری ہوئی چٹکھار سے" یعنی سخت ہر نالی اور از سے

۶۔ "وہ رہے عادی وہ ہلاک کے لئے" نہایت سخت گرجتے آندھ سے

۷۔ "وہ ان پر قوت سے تھادی سات راستی اور آٹھ دن" چھپا رہنے سے چھپا رہنے تک آخر ماہ سوال

میں نہایت تیز سردی کے موسم میں۔ "گناہا تو ان دوڑوں کو ان میں" یعنی ان دنوں میں "دیکھو کچھ ہے

ہرے" کہ موت نے انہیں اس اڈھا دیا" تو یا وہ گھجور کے ڈھنڈ میں گرے ہرے

۸۔ "ترتم ان میں کسی کو بچا ہوا دیکھتے ہرے" کہا جاتا ہے کہ انکو میں روز جب صبح کو سب لوگ ہلاک

ہوئے تو ہر اداں نے انہیں ارا کر سمندر میں پھینک دیا اور ایک لمحہ باقی نہ رہا

۹۔ "اور فرعون اور اس سے اٹل" اس سے کچھ پہلے امتوں کے کفار "اور انہیں والی بستیاں"

مافراہوں کی شامت سے مثل قوم لوط کی بستیوں کے یہ سب "حظ لاس" (گنہگار ایمان)

۱۰۔ انہوں نے اپنے رب کے رسول کی نافرمانی کی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں سختی کے ساتھ پکڑ لیا

۱۱۔ پانی جب اللہ تعالیٰ کے حکم سے حد سے تجاوز کر گیا اور ہر چیز پر چھا لیا تو ہم نے تمہیں کشتی میں سوار کر لیا

حضرت ابن عباسؓ اس کا معنی بتاتے ہیں کہ یا نبیؐ بیت زیادہ ہو گیا۔ یہ طوفانِ حضرت نوحؑ علیہ السلام کی دعا کے سبب آیا تھا۔ جب آپؐ کی قوم نے آپؐ کو محسبہ کیا آپؐ کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے اور غیر اللہ کا پرستار ہو گئے تو آپؐ نے ان کا سدک کی دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس بہ دعا کو قبول کر لیا اور ہر طرف سے طوفان

اُٹھ آیا جس پر جنیزہ کو اپنی بیٹی میں لے لیا صرف وہی باقی بچے جو حضرت نوحؑ کے ساتھ کشتی میں سوار تھے ۱۲۔ پہلے تمہارے لئے دیسی ہوشیوں کو باقی رکھا جن پر سوار ہو کر تم سمندر میں سو گرتے ہو۔ سننے والے اور یاد رکھنے والے کان اس نعمت کو سمجھیں اور یاد رکھیں۔ تادمہ کہتے ہیں کہ ایسے کان جو اللہ تعالیٰ کے پیغام کو سمجھیں اور کتاب اللہ کو سن کر اس سے استفادہ کریں۔

۱۳۔ قیامت کے ہولناک امور کا ذکر ہو رہا ہے۔ سب سے پہلے خوفِ دہر اس اور گھبراہٹ میں مبتلا کر دینے والا ضرور پھونکا جائے گا۔

۱۴۔ اس کے بعد دوسرا نغمہ (سورہ یحیونکا جاننا) ہو گا۔ جس سے زمین و آسمان تمام مخلوق بے ہوش ہو جائے گی بجز ان کے جنہیں اللہ تعالیٰ چاہے * زمین و آسمان اٹھا کر کمال کا طرح پھینک دینے کا ہوتا ہے اور زمین بدل دیا جائے اور اس وقت قیامت قائم ہوگی۔ اس دن آسمان مچھل جائے گا اور بالکل جو دار و مدار سے (تفسیر ابن کثیر)

- لَوَ اِثَارَةٌ ۝ حَاقَّةٌ ۝** حق پرنے والی ثابت ہونے والی ۝ **الْعَارِفَةُ ۝** سلامت قیامت ۝
طَائِفَةٌ ۝ نافرمانی ۝ **عَائِيَةٌ ۝** نافرمانی ۝ **عَصَوًا ۝** نکل جانے والی ۝ **حُصُونًا ۝** سخت محسوس، خرابے کاٹ دینے والی ۝ **حَاوِيَةٌ ۝** اُتادہ گری ہوئی، کھوکھلی ۝ **بَاقِيَةٌ ۝** باقی رہنے والی ۝ **الْمُؤْتَجِلَاتُ ۝** الٹا ہونے والی ۝ **حَاطِطَةٌ ۝** آگاہ و گنہگار ۝ **عَصَوًا ۝** انہوں نے نافرمانی کی ۝ **رَآبِيَةٌ ۝** سخت، زائد ۝
 طغیٰ : وہ حد سے نکل گیا ۝ **جَارِيَةٌ ۝** کشتی، چلنے، بہنے والی ۝ **تَعِينًا ۝** وہ اس کو یاد رکھے ۝ **وَاَعِيَةٌ ۝** یاد رکھنے والی ۝ **دَكَّةٌ ۝** توڑنا، ریزہ ریزہ کرنا ۝ (نات القرآن)
تَغْيِيهِ فِدْمَهُ ۝ الْحَاقَّةُ ۝ قیامت کے ناموں میں سے ایک ۝ ظاہرِ عالم والے علوم حقیقیہ سے محجوب ہیں ۝
 ہر ایسی قدرت سکائیل کے منخرین ۝ جو وجد سے نیک نالی باقی رہتا ہے ۝ کئی نوح کے تختوں کا حفاظت
 "یادگار" کہ دین ہے ۝ اچھی بات موثر و مفید ہوتی ہے ۝ آندھی میں بڑی قوت رکھتی ہے ۝ عرش اپنے
 حال پر بحال رہے گا ۝

فَيَوْمَئِذٍ وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ۝ وَانْشَقَّتِ السَّمَاءُ فَهِيَ يَوْمَئِذٍ وَاهِيَةٌ ۝
 وَالْمَلَكُ عَلَىٰ أَرْجَائِهَا ۝ وَيَحْمِلُ عَرْشُ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ يَوْمَئِذٍ ثَمَنِيَةٌ ۝
 يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لَا تَخْفَىٰ مِنْكُمْ خَافِيَةٌ ۝ فَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابَهُ بِيَمِينِهِ
 فَيَقُولُ هَذَا مَا مَرَّ أَقْرَبُ الْكِتَابِ ۝ إِنِّي ظَنَنْتُ أَنِّي مُلْقٍ حِسَابِهِ ۝
 فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَاضِيَةٍ ۝ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ۝ قُطُوفُهَا دَانِيَةٌ ۝ كُلُوا
 وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا أَسْلَفْتُمْ فِي الْأَيَّامِ الْخَالِيَةِ ۝ وَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ
 كِتَابَهُ بِشِمَالِهِ ۝ فَيَقُولُ يَلَيْتَنِي لَمْ أُوتَ كِتَابَهُ ۝ وَلَمْ أَدْرِ
 مَا حِسَابِهِ ۝ لَيْتَنِي كَانَتِ الْقَاضِيَةَ ۝ مَا أَغْنَىٰ عَنِّي مَالِيَةَ ۝

وہ دن ہے کہ ہر پیرے کا وہ برے والی ۝ اور آسمان پھٹ جائے گا تو اس دن اس کا پتلا حال
 برے گا ۝ اور فرشتے اس کے کناروں پر کھڑے ہوں گے اور اس دن مبارکے رب کا عرش اپنے اوپر
 آگے فرستے آسمان سے ۝ اس دن تم سب پیش ہرے کہ تم میں کوئی جینے والی جان چھپ نہ سکے
 گی ۝ تو وہ جو اپنا نامہ اعمال دانیے ہاتھ میں دیا جائے گا محسوسے نامہ اعمال پر صحرے ۝ نچے
 یسین تھا کہ میں اپنے حساب کو میچوں گا ۝ تو وہ من مانے جینے میں ۝ ملنے باغ میں ۝
 حب کے خوشے چمکے ہرے ۝ گناہ اور بیوہ رحمت پر اصل اس کا جو تم نے گزرے دنوں میں آئے
 یہاں ۝ اور وہ جو اپنا نامہ اعمال بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا کہے گا بے کسی طرح مجھے اپنا
 نوشتہ نہ دیا جائے ۝ اور میں نہ جانتا کہ میرا حساب کیا ہے ۝ بے کسی طرح موت ہی
 قصہ چکا جاتی ۝ میرے کچھ کام نہ آیا میرا مال ۝

(پارہ ۲۹ / سورہ ۱۵ / ۶۹ تا ۲۸ * ت: ک)

۱۵۔ تو اس اور ہوت والی واقعہ ہو جائے گا

۱۶۔ آسمان پھٹ جائے گا اور اللہ سے کشت کا ضابطے جو آج ہر مبارکے کو اپنی اپنی جگہ رکھ رہے ہیں
 وہ ختم ہو جائیں گے ۝ الٰہیہ کسی چیز کا بوسیدہ ہو کر گریز نا جائے اس کے اجزاء میں اب کوئی ربط نہیں
 صاحب ناموں وہی کا معنی کرتے ہیں۔ پھٹ جانا، شگاف پرنا۔

۱۷۔ وہ فرشتے جو آئے اپنے قیام، رکوع، سجود سے آسمان کے چبے چبے کو زمین کے اُپر سے ہی جیسا آسمان کا نظام درہم برہم ہو جائے گا تو وہ کنازوں پر صفیں بانڈھ کر کھڑے ہو جائیں گے * یہ مطلب ہمیں کہ تعالیٰ عرش پر تشریف فرما ہوا اور فرشتے اسے اٹھائے ہیں گئے کیوں کہ اللہ تعالیٰ اس سے پاک اور مقررہ ہے کہ وہ کسی مکان میں اس کے عرش کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف اس لئے ہے کہ اس نسبت سے عرش کی شان بلند ہو نیز یہ تمام اللہ تعالیٰ کی خصوصی تجلیات کا عبودہ ماہ ہے۔ کائنات علموں و سنوں میں جس وقت کے تصرفات ہو رہے ہیں، جن تدبیروں کا ظہور اور رہا ہے ان سب کا مرکز یہ تمام ہے جسے عرش کہا جاتا ہے۔

۱۸۔ وہ دن جب تم پیش کے جادوئے تمہارا گویا راز پوشیدہ نہ رہے گا۔ (جناب القرآن)

۱۹۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "قیامت کے دن دوڑوں کی تین پیشیاں ہوں گی دو پیشیاں تو جمعہ دار کرنے اور معذرتوں کے لئے ہوں گی اور تیسری پیشی کے وقت اعمال گناہے ہاتھوں میں نمودار ہو جائیں گی کوئی دنیا مار گدھی لینے والا تو گناہ کوئی بائیں ہاتھ میں (سرنہاں) * یہ تیسری پیشی کا تخیل ہے جس کی

پیشیاں ہاتھوں میں اعمال نامہ دیا جائے گا۔ وہ دین خوش سے کہے گا کو میری کتاب پڑھو۔"

۲۰۔ "مجھے یقین تھا کہ تمہاری کتاب کو پھینچوں گا۔" ابن مبارک سے منقول ہے کہ "مومن کو کتاب پر رس می دی جائے گی وہ اپنے گناہ پڑھے گا تو اس کا زنگ پہل جائے گا میری وہ اپنی نیکیاں پڑھے گا تو اس کا زنگ داپس آجائے گا میری وہ دیکھے گا تو اس کی ہاکیاں نیکیوں میں بہن جائیں گی اس وقت وہ کہے گا کو میری کتاب پڑھو، (تفسیر مظہری)

۲۱۔ وہ خوش کن زندگی اور عالی شان حقیقت میں ہو گا۔ جس میں خلک بوس حملت، خود برد و خود رس، وافر نعمت اور دائمی مسرتیں ہوں گی۔

۲۲۔ "بلند باغ میں" حدیث شریف میں ہے کہ بلند درجے کے حامل، نچلے درجے کے لوگوں کے پاس اتر کر بیٹھے اور دعا سلام سے نوازا کر بیٹھے۔ نچلے درجے والے اپنے اعمال کی کمی کا باعث اور پہنچیں جا سکیں گے (ابن ابی جاتم بروایت حضرت ابوامامہ) ایک اور حدیث میں ہے "حقیقت میں سو درجے ہیں ہر دو درجوں کے درمیان معاصت نہیں دو آسمان کے درمیان کی طرح ہے (صحیحین)

۲۳۔ "جب تک خوشی چھلکے ہوئے" اس کے خوشی اس قدر قریب اور چھلکے ہوئے ہوں گے کہ جنتی اپنے بیٹے پر ایسے لئے حاصل کرے گا۔ (تفسیر ابن کثیر)

هَلَكْتُ عَنِّي سُلْطَانِيَةً ۝ خَذَوُهُ فَعَلَوْهُ ۝ ثُمَّ الْحَجِيمُ صَلَوَهُ ۝
 ثُمَّ عَنِّي سِلْبَةٌ دُرْعَهَا سَبْعُونَ ذِرَاعًا نَاسَلَكُوهُ ۝ إِنَّهُ كَانَ لَا يُؤْمِنُ
 بِاللَّهِ الْعَظِيمِ ۝ وَلَا يَحْضُ عَلَىٰ طَعَامِ الْمِسْكِينِ ۝ فَلَيْسَ لَهُ الْيَوْمَ
 هُنَا حَمِيمٌ ۝ وَلَا طَعَامٌ إِلَّا مِنْ غِسْلِينٍ ۝ لَا يَأْكُلُهُ إِلَّا الْخَاطِئُونَ ۝
 فَلَا أُقْسِمُ بِمَا تُبْصَرُونَ ۝ وَمَا لَا تُبْصَرُونَ ۝ إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ
 كَرِيمٍ ۝ وَمَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تُوْمِنُونَ ۝ وَلَا بِقَوْلِ
 كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَدَّكَّرُونَ ۝ تَنْزِيلٌ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

سیریں بادشاہی میں بھی تھا برقی ۝ پیکر کو اس کو اور اس کی گردن میں طوق ڈال دو مہر سے جہنم
 میں جھینکا دو ۝ مہر سے گزلبے زنجیر میں اس کو جکڑ دو ۝ بے شک یہ ایمان نہیں لایا تھا
 اللہ پر جو بڑا ہے ۝ اور نہ ترغیب دیتا تھا مسکین کو کھانا کھلانے کی ۝ پس آج یہاں
 اس کا کوئی دوست نہیں ۝ اور نہ کوئی طعام بجز یہی کے ۝ جسے کوئی نہیں کھاتا بجز خطاکاروں کے ۝
 پس میں قسم کھاتا ہوں ان چیزوں کی جنہیں تم دیکھتے ہو ۝ اور جنہیں تم نہیں دیکھتے ۝ بے شک
 یہ قول ہے ایک طرقت والے رسول کا ۝ اور یہ کسی شاعر کا کلام نہیں۔ لیکن تم بت کہ ایمان
 لاتے ہو ۝ اور نہ ہی کسی کاپن کا قول ہے تم وہ بت کہ تم جراتے ہو ۝ بلکہ یہ نازل شدہ
 ہے رب العالمین کا ۝

(پارہ ۲۶ / سورہ ۶۹ / ۲۹ تا ۳۴ ص: ۱۷)

۲۹ - (وہ جس کے مائیں ہاتھ میں نامہ اعمال دیا جائے "ماتھے" ما) "سیر اسب زور جاتا رہا" اور میں دلیل و
 حجاجہ کیا۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا کہ اس سے اس کی مراد یہ ہو گی کہ دنیا میں جو جھتیں میں کیا کرتا
 تھا وہ سب باطل برکتیں۔ اب اللہ تعالیٰ جہنم کے خازنوں کو حکم دے گا
 ۳۰۔ "اے پیکر اور میرا سے طوق ڈالو۔ اس طرح کہ اس کے ہاتھ اس کی گردن سے ملا کر طوق میں

باندھ دو۔

رسد" میرا سے پھر گئی آگ میں دھنساؤ "

۳۱۔ "میرا اسی زنجیر میں جس کا نام ہے ستر ہاتھ ہے" فرشتوں کے ہاتھ سے اسے پیر دو

یعنی وہ زنجیر اس میں اس طرح داخل کر دو جسے کسی چیز میں ڈور اور دیا جاتا ہے۔

۳۴۔ "بیشک وہ عظمت والے اللہ پر ایمان نہ لانا تھا۔" اس کی عظمت اور وحدانیت کا معتقد نہ تھا۔

۳۵۔ اور مسکن کو کھانا دینے کی رغبت نہ دیتا۔" نہ اپنے نفس کو نہ اپنے اہل کو نہ دوسروں کو اس

میں اٹا رہا اور وہ بعثت کا قائل نہ تھا کیوں کہ مسکن کو کھانا دینے والا مسکن سے تو کسی مدد کی امید

رکھتا ہی نہیں تھا رسالے انہما و ثواب۔ آخرت کی امید پر مسکن کو دیتا ہے کہ جو بعثت و آخرت پر ایمان

ہی نہ رکھتا ہر اسے مسکن کو کھانا کھلانے کا کفار میں۔ (کنز الایمان)

۳۵۔ پس آج یہاں اس کا کوئی درست نہیں۔ جو اس کا قرین پر اور جو اس کی حمایت کرتے۔

۳۶۔ "غیلین" سے مراد جنسیوں کی پیپ ہے (دین عباسی) یہ ایک درخت ہے جسے چھبھی کھائیں۔

۳۷۔ خطا کاروں کے غیلین ہے۔ "خاطئون" خطی الرجال سے مشتق ہے جس کا معنی ہے کہ

اس نے جان بوجھ کر کیا۔ یہ خطا سے مشتق نہیں جو صواب کی ضد ہے۔

۳۸۔ بات اس طرح نہیں جس طرح کفار کہتے ہیں کہ حضور پھر آئے انہی طرف سے گفرا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف

نسبت کر دینے میں یا وہ شاہ اور کامین ہیں یا بہت اور دوبارہ ایمانا نہیں پڑتا۔ یہ سب غلط ہے اور یہ

قسم ایمانا ہوں ان کی جنسیں آنکھ یا بصیرت سے دیکھیں ہر جیسے منظر پر قدرت اور اللہ تعالیٰ کے منشاء کے ساتھ

۳۹۔ اور ان کی بھی قسم ایمانا ہوں جن کا آنکھیں اور بصیرت ہیں اور انہیں کر سکتیں جیسے صفات

کا رتبہ اور اللہ تعالیٰ کی قدرت۔ مالا متبرون سے مراد آخرت ہے اور اولیٰ علیہ السلام اور جن میں ہیں۔ اور

یہ ہے کہ مالا متبرون سے مراد وہ معلوم ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے ایمان کے ساتھ خاص ہے اور کسی کو بھی اس پر عمل

۴۰۔ قرآن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قول ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے پہنچاتا ہے وہ اس

اپنے طرف سے نہیں آتا۔ وہ اللہ تعالیٰ پر ہے جو اس راہِ حق کا ذرات یا جبریلین ہیں۔

(تفسیر زفری)

۴۱۔ یہ کسی شے کا قول نہیں۔ ہمیں بیت کم یقین ہے۔" جیہ کہ تم سمجھتے ہو اور کہتے ہو۔ اس کے یہ اہتمام

شر سے ہے نہ اس کا شہ ہے، پھر یہ کسی شے کا کلام کس طرح ہو سکتا ہے

۴۲۔ اور نہ کسی کا ہیں کا قول ہے۔ بیت کم وک نصیحت ہے کہ جیہ کہ بعض دفعہ تم یہ دعویٰ بھی

کرتے ہوئے حالات کہ کہانت لکھی رہی ہے دیکھو۔ ملت دوزوں جہنمی کے جہنمی ہے یعنی تم بائبل
قرآن پر ایمان لاتے ہو نہ اس سے لعینیت ہی حاصل کرتے ہو۔

۱۳۔ "یہ تو (خ) رب العالمین کا نام ہے"۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زبان سے ادا ہونے
والا یہ قول رب العالمین کا نام ہے۔ اسے تم کہیں شاعر اور کہیں کہانت کہہ کر اس کا
تکذیب کرتے ہو۔ (حصہ ۱)

لغوی اشارے ۱۰ سُلْطَنِيَّةُ : سیرتِ حکومت ۱۱ صَلَوَةُ : اس کو داخل کرو ۱۲ يَحْضُنُ :

ترغیب نہیں دیتا ۱۳ غَسَلِيْن : اتالی گرم زخموں کا دھوون یا زخموں سے نکلنے والا پانی ۱۴ خَاطِوُن :
گتہ مار ۱۵ تَبْصِرُوْن : تم دیکھتے ہو ۱۶ (لغات القرآن)

تعمیمی خلاصہ ۱۷ عرض عربی سات، ستر اور سات سو سے کثرت مراد ہوتی ہے ۱۸ سات اور

شور باہر زیادہ بنانا مائین کی خدمت کے کام آتا ہے ۱۹ دوزخ کے بھی طبقات ہیں ۲۰ قرآن

حجید نبوت پر دلیل ہے ۲۱ حضور انورؐ کا جلوہ گرمی کے بعد سے کہانت کا خاتمہ ہوا تھا ۲۲ تعمیری

کی بھی بنائی ہوئی بات کا مواخذہ ہے ۲۳ یعنی اس علم کا نام ہے کہ حسبِ اہل کتاب نام لکھ کر

وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ الْأَقَاوِيلِ ۝ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ۝
 ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ ۝ فَمَا مَتَكُم مِّنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ ۝
 وَإِنَّهُ لَتَذِكْرَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ ۝ وَإِنَّا لَنَعْلَمُ أَنَّ مِنْكُمْ مُّكَذِّبِينَ ۝
 وَإِنَّهُ لَحَسْرَةٌ عَلَى الْكَافِرِينَ ۝ وَإِنَّهُ لِحَقُّ الْيَقِينِ ۝ فَسَبِّحْ بِاسْمِ
 رَبِّكَ الْعَظِيمِ ۝

اور اتر دے ہم پر ایک بات بھی بنا کر کہتے ۝ ضرور ہم ان سے بقوتِ ہدایت لیتے ۝ پھر ان کی رتھ
 دل کاٹ دیتے ۝ پھر تم میں کوئی ان کا بچانے والا نہ رہے گا ۝ اور بے شک یہ قرآن ڈر وادبوں
 کو نصیحت ہے ۝ اور ضرور ہم جانتے ہیں کہ تم میں کچھ جھٹلانے والے ہیں ۝ اور بے شک وہ
 کافروں پر حسرت ہے ۝ اور بیشک وہ یقینی حق ہے ۝ تو اسے عربیہ تم اپنے غمگینوں کے
 رب کی پائی جو بڑی عظیم ہے (ماہ ۲۶ / سورہ حاقہ ۶۹ / ۴۴ تا ۵۲ : آیت : ۱)

۴۴۔ اتر دے خود گھر کر لیکن باتیں ہماری طرف سنبھل کر آنا

۴۵۔ تو ہم اس کا ذرا سا ہاتھ پکڑ لیتے " ہمیں سے مراد یا تو قوتِ قدرت ہے اس صورت
 میں آیت میں منہ سے من اتر رہا ہوگا۔ عبارت یوں ہوگی " ایسے سنوئی گامداریاں ہاتھ پکڑ لیں گے
 تاکہ وہ لپٹ نہ سکے۔

۴۶۔ پھر ہم کاٹ دیتے اس کی رتھ دل۔ " دل کی ایسی رتھ کو دیتے کہتے ہیں جو جھک کر سہا
 کرتی ہے جب تکٹ جاوے تو اسے نارہا بنا دے۔ یہ سنو اس جھوٹے شخص کا ہے نہیں جس نے نوبت
 کا جھوٹا دعویٰ کیا ہے بلکہ اس کا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے انہماں بنا کر بھیجا ہے پھر معجزات اور دلائل
 قطعہ سے اس کی نوبت کج صداقت کو ثابت کیا ہے۔ اگر ایسا نبی کوئی ملے تو بات اللہ کی طرف سے
 کرے گا تو اس کو یہ سنو اٹلے گا۔

۴۷۔ جب ایسے سنوئی کو ہم غیرت ناگ سنو ادینے لگیں تو تم میں سے کسی سے یہ بہت درجات
 نہیں کہ آراے آجائے اور اسے ہماری سفینہ غیب سے بچالے۔ (ضمیمہ اثر ان)

۴۸۔ یہ تعقیب کے لئے نصیحت ہے کیوں کہ اس سے مادہ اٹھاتے ہیں۔ قرآن کی تلاوت نفس کے
نفا اور عین اور اثر کے زائل ہونے کے بعد ترقی کا سبب ہے کیوں کہ قوتوں کا تقور ضا کے بعد ہی ہوتا
ہے (محمد رائف ثاقب) قرآن کا نہ کرنا ہر ماہ تسمی کے ساتھ نقص ہے۔

۴۹۔ ہم جانتے ہیں کہ تم میں حبیب اللہ کے واسطے ہیں اس وجہ سے ان کے حبیب نے اور نصیحت حاصل نہ کرنے
پر ہم انہیں (سنو) دیتے۔

۵۰۔ جب کفار نصیحت حاصل کرنے والے مومنوں کا ثواب دیکھیں گے تو یہ ان کا حسرت کا سبب بنے گا
۵۱۔ یقیناً شک کو ختم کرنا ہے (فائوس) یقیناً علم کی صفت ہے (صحا) قرآن کے واضح ہونے
اور اس کی دلیل کے روشن ہونے کی وجہ سے عقل مند اس پر یقین لگتا ہے اور اس میں کوئی شک نہیں
کرتا حق باطل کا ضد ہے۔

۵۲۔ اللہ تعالیٰ عظیم نام کو ذکر کرنے کے ساتھ اس کی پاکی بیان کیجئے * اپنے رب کو یاد کرتے ہو
اور اس کے حکم کی وجہ سے اس کی شان پر ہو * اپنے عظیم رب کی پاکی بیان کیجئے * رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے "اے اپنے رکوع میں رکھو" * حضور آج راع میں جاتے تو
صحابہ اہل العظیم اور مسجد میں صحابہ اہل الاعلیٰ پڑھتے (جامع ترمذی) (تفسیر عظیمی)

لغوی اشارے ۵ اَقَاوِلُ : بَابِ ۵ اَلْبَيْتِ : سِدِّهِ جِبْتِ : سِدِّهِ هَابِ تَوَارِقِ قُوْتِ قَدَرَتِ ۵
قَطَعْنَا : خُرْ كَا ثَرِي ۵ وَتِيْنُ : رُحَايَاتِ : دَلْ كَا دُوْرِي ۵ حَاخِرِيْنِ : رَدَّ كَيْ دَاوِي ۵ (لِق
تَفْهِيْمِي خَلَاصَه ۵ بَابِيْنِ نَبَا نَابِيْنِ جُوْبَاتِ نَزَكِيْ بِرِ اِيْسِيْ بَابِ كَيْسَا ۵ بَادِشَاهِ صِيْ مَنَارِضِ مَرُوْتَا سِي
بِيْرِي مَوْتِ مَارَتَا ۵ قُوْتِ كَا تَقْلِقِ دَاوِيْ حَا بِيْبِ مِيْرِي ۵ شَرُكُ رَدِّ حَبِ دُنْيَا سِي حَمْرُ زَسْتِي ۵
نُصِيْتِ سِي نَبْرُوْ كِي مِي اَصَا نُوْرَتَا ۵ يَقِيْنِي كَرْحِيْبِي شَكْرِي ۵